

Книга В. Пименова и Е. Эпштейна посвящена истории изучения Карелии — одного из интереснейших районов нашего Севера. Она основана как на опубликованных материалах (путевых дневниках, отчетах об экспедициях, книгах и статьях путешественников), так и на неопубликованных, которые хранятся в архивах Академии наук СССР, Всесоюзного Географического общества, Центральном государственном архиве Карельской АССР и рукописных отделах Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде и Фундаментальной библиотеки Академии наук СССР. По сравнению с изданной в 1958 г. теми же авторами книгой «Русские исследователи Карелии (XVIII в.)» рецензируемое издание значительно дополнено новым материалом и охватывает почти весь дореволюционный период изучения Карелии.

Работа состоит из введения, десяти глав, заключения, списка основных источников и литературы и именного указателя упоминаемых в тексте путешественников и исследователей. Авторы отмечают, что книга преследует в основном популяризаторскую цель — показать, как постепенно нарастала общая сумма знаний о Карелии; в ней не ставится задача дать анализ научных результатов и достижений в той или иной отрасли науки.

Во введении кратко рассказано, как накапливались сведения о Карелии с древнейших времен и до XVIII в. Первые пять глав посвящены XVIII в., периоду, с которым связана деятельность целого ряда крупных ученых. Среди них можно назвать И. И. Лепехина, Н. Я. Озерецкого, Г. Р. Державина, П. И. Челищева и др. Немалая заслуга авторов рецензируемой книги состоит в том, что они показали роль не только этих исследователей в изучении Карелии, но и уделили особенное внимание ученым менее известным, в работах которых также содержится интересный этнографический материал, например П. Б. Иноходцеву, занимавшемуся проблемами исторических наук, в особенности в вопросах этнической истории.

Следующие пять глав посвящены XIX в., который является новой, более высокой ступенью в изучении Карелии. Авторы справедливо отмечают, что начиная с первых десятилетий XIX в. происходит становление финно-угроведения в России. Основателями этой отрасли науки следует считать И. А. Шегрена, Э. Лённрота и М. А. Кастрена. В XIX в. усиливается интерес к изучению народного быта, поэзии, языка, дальнейшему накоплению этнографических знаний. Среди исследователей Карелии XIX в., сыгравших определенную роль в истории этнографической науки, авторы называют В. А. Дашкова — организатора Русской этнографической выставки 1867 г. в Москве, материалы которой стали первыми экспонатами так называемого Дашковского этнографического музея. Следует заметить, что роль В. А. Дашкова в истории этнографии до сих пор несколько принижалась. Поэтому небольшой очерк об этом исследователе, помещенный в рецензируемой книге, приобретает особое значение.

Интересные страницы посвятили авторы деятельности в Карелии во второй половине XIX в. замечательных русских собирателей и интерпретаторов устного народного творчества — П. Н. Рыбникова, А. Ф. Гильфердинга и др. Особенно интересны сведения о научном подвиге Рыбникова, открывателя и первого собирателя русского былинного эпоса на Севере. Политическую ссылку он сумел превратить в этнографическую экспедицию.

В книге рассказано также о работе в Карелии в конце XIX в. таких выдающихся этнографов, как брат и сестра Н. Н. и В. Н. Харузины, этнограф и фольклорист П. П. Чубинский, этнограф А. Я. Ефименко. Кроме того, показано формирование исследователей Карелии из числа местной интеллигенции.

В заключение авторы говорят о том большом вкладе, который внесли в изучение Карелии исследователи и путешественники XVIII—XIX вв. Отмечено, что только после Великой Октябрьской революции, когда развитие науки стало государственной политикой, началось широкое и планомерное исследование Карелии и использование ее природных богатств. В результате «из отсталой окраины Карелия превратилась в высоко развитую индустриальную республику».

В книге «Карелия глазами путешественников и исследователей» сведены воедино все материалы по изучению этого края в XVIII—XIX вв., что само по себе уже представляет немалую научную ценность. Следует отметить, что авторы зачастую не ограничиваются простым перечислением имен исследователей и описанием маршрутов их путешествий, а дают и научную оценку собранных материалов. Все это, несомненно, делает книгу нужной и полезной как для специалистов, работающих в области общественных наук, так и для людей других профессий, интересующихся нашим Севером. Остается пожелать, чтобы авторы в дальнейшем, работая над этой тематикой, расширили пределы затрагиваемой ими территории, включив в нее прежде всего Мурманский Север, история изучения которого также представляет собой большой научный интерес.

*Т. В. Лукьянченко*